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У матеріалах VІ Міжнародної науково-практичної конференції 

“Актуальні проблеми психологічної та соціальної адаптації в умовах 

кризового суспільства” висвітлюються теоретико-методологічні проблеми 

розвитку гуманітарного знання як складової гармонійного розвитку 

особистості; соціологічні та психологічні проблеми особистісно-професійної 

динаміки сучасної молоді; сучасні тенденції психологічної допомоги 

особистості в умовах кризового суспільства; особливості професійної освіти 

в Україні; особливості професійної соціалізації сучасного студентства. Зміст 

матеріалів віддзеркалює актуальні питання теоретичних і прикладних 

досліджень, спрямованих на вирішення проблем конструювання 

життєдіяльності особистості у контексті відновлення внутрішнього 

потенціалу за рахунок особистісного ресурсу.  
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педагогів, соціологів і соціальних працівників.  
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА АДАПТАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ  

В СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 

 

З моменту свого існування людство постійно пристосовується до 

мінливих умов життя. Зміни клімату, нові умови середовища чи суспільного 

устрою – нині світ навколо є результатом даних змін, і, що важливо 

відмітити, він і далі продовжує змінюватися. Кожний період існування 
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людини на планеті має свої особливості, наявні та приховані ресурси та певні 

виклики.  

На сьогодні стрімкі процеси глобалізації, науково-технічний прогрес та 

суспільно-економічні зміни вимагають від кожного умінь протистояти мікро- 

та макростресовим ситуаціям задля підтримання власного психологічного 

благополуччя. Віднедавна додатковим стресовим фактором для людини стала 

пандемія COVID-19. Населення всього світу протягом довгого часу 

стурбовано небезпекою коронавірусу для життя і здоров’я людини, 

карантинним режимом, і як наслідок, змінами в звичному ході життя. 

Кожний відчув на собі вплив пандемії, адже для багатьох відбулися зміни або 

в професійній діяльності та способі заробітку, або ж в процесі навчання та 

отриманні освіти.  

Для  науково-педагогічних працівників та здобувачів вищої освіти 

найбільшим викликом стало викладання та навчання в онлайн-режимі. Тож 

сучасні обставини вимагають не лише наявності технічних засобів для 

використання різноманітних онлайн-платформ для навчання, а й 

передбачають соціальну та психологічну адаптацію особистості до нових 

умов, що вдається не кожному. 

Мета роботи – теоретичний огляд проблеми соціально-психологічної 

адаптації особистості в сучасному освітньому просторі та виокремлення 

практичних кроків щодо її покращення. 

За останнє сторіччя вміння адаптуватися до нових умов життя стало 

однією з найважливіших характеристик особистості, оскільки темп життя 

більшості населення потребує швидкого прийняття рішень та вміння 

пристосовуватися до змін. Так, поняття соціально-психологічної адаптації 

більшість авторів розглядають як процес, результат і здібність до 

пристосування індивіда. Зокрема, процес соціально-психологічної адаптації 

розуміється як адекватна взаємодія індивіда з середовищем, результат – як 

адаптованість особистості, а здібність – як адаптивність [3, c. 122]. 

Відомо, що соціально-психологічна адаптація відбувається при 

взаємодії двох систем: людини та соціального середовища. Як зазначає у 
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своїй роботі О. Б. Мельничук, процес адаптації індивіда до будь-яких нових 

умов «...виникає у ситуаціях, пов’язаних зі зміною звичного для людини 

соціального середовища, або ж у ситуаціях необхідності зміни свого способу 

взаємодії із цим середовищем» [3, c. 122]. Дане визначення актуальне для 

опису сучасної ситуації в освітньому середовищі, коли зменшилася кількість 

контактів з оточуючими через карантинні обмеження, а спосіб взаємодії 

здебільшого відбувається в онлайн-режимі. Таким чином, нездатність 

пристосуватися до згаданих вище умов призводить до виникнення у людини  

психоемоційного напруження, що виражається у почутті тривоги, 

пригніченості та психологічному дискомфорті, що, в свою чергу, може 

призводити  до зниження рівня якості життя людини [1, c. 177]. 

У психологічній літературі зазначається, що процес адаптації тісно 

пов’язаний з мотиваційно-смисловою сферою особистості, з її здатністю до 

зміни цілей, установок, ставлень та мотивів, тому повне задоволення 

актуальних потреб людини та її ціннісних орієнтацій є одним із критеріїв 

ефективності адаптації [2]. 

Як відомо, навіть в однакових умовах процес адаптації у кожної 

людини відбувається по-різному. Наприклад, дистанційне навчання в 

нинішніх умовах для деяких здобувачів вищої освіти сприймається як 

позитивне явище з низкою переваг, а для інших – онлайн-режим  є  

причиною для виникнення почуття пригніченості та невдоволення. Дане 

явище зумовлено тим, що здатність до адаптації залежить від індивідуально-

психологічних особливостей людини, до яких можна віднести наступні: 

фізична конституція людини, тип нервової системи, природні задатки, 

життєвий досвід [2, c. 237]. 

Тож, якщо, зазначені вище, індивідуально-психологічні особливості 

сприятимуть процесу соціально-психологічної адаптації особистості, то 

результатом цього є стан адаптованості, який включає декілька компонентів: 

1) прийняття людиною норм та цінностей соціального середовища, в 

якому вона може самореалізовуватися; 
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2) позитивне ставлення до себе, адекватна самооцінка, розуміння 

власних зон розвитку; 

3) дозвіл іншим людям бути собою та виражати власні думки, 

очікування позитивного ставлення до себе з боку оточення; 

4) емоційний комфорт, що виражається в переважанні позитивних 

емоцій та переживань; 

5) інтернальність – відчуття відповідальності за свою діяльність та за 

життя, в цілому; 

6) ступінь прагнення до домінування над іншими [4, c. 81]. 

Таким чином, процес соціально-психологічної адаптації має 

індивідуальний характер, на який впливає ряд чинників у вигляді 

індивідуально-психологічних особливостей людини, життєвого досвіду, 

середовища існування та наявності зовнішньої підтримки. Тож у випадку 

пристосування до сучасного освітнього процесу кожному його учаснику 

важливо потурбуватися про себе, а покращити процес адаптації можна 

наступними способами: 

- організувати свій день та дотримуватися режиму дня; 

- потурбуватися про якість сну та харчування; 

- займатися фізичною активністю, спортом для підтримання організму 

в тонусі, адже зазвичай через онлайн-режим кількість руху зменшується; 

- не нехтувати прогулянками на природі; 

- приділяти більше часу на свої хобі та види діяльності, що заряджають 

енергією та надихають. 

Отже, в період пандемії людина особливо гостро відчуває та реагує на 

зміни в звичному устрої життя. Сучасний освітній простір за останній рік 

став середовищем для нововведень, до яких викладачі та здобувачі вищої 

освіти змушені пристосовуватися. Для кожного процес соціально-

психологічної адаптації до онлайн-режиму навчання має свої особливості, 

адже ставлення до нього різниться. Однак, розуміння змісту процесу 

адаптації та способів підтримання особистості у новій ситуації життя 

допомагатиме пройти даний процес більш ефективно. 
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Перспективи подальших наукових пошуків вбачаємо у дослідженні 

взаємозв’язку процесу соціально-психологічної адаптації з Я-концепцією 

особистості. 
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